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ПОЛІТИКА ЯК ОБ’ЄКТ ВПЛИВУ МАРКЕТИНГУ  

 

На сьогодні маркетинг проник у більшість сфер людської діяльності і 

політика при цьому не стала винятком. Предметом політичного маркетингу є 

відносини з приводу присвоєння й розподілу влади в процесі створення, 

просування, розподілу й обміну політичної продукції, а суб’єктами –   

політичні інститути, етнічні й соціальні спільноти, фізичні особи, що беруть 

участь у процесі створення, просування, розподілу й обміну політичної 

продуктів. 

При цьому не існує єдиного визначення поняття політичного 

маркетингу. Результати дослідження ідентифікування суті цього поняття 

різними авторами, дозволяють виділити такі основні підходи: різновид 

політичних технологій, прикладна складова цього процесу [1; 2; 3]; технології 

впливу на масову поведінку [4]; технології, що діють тільки під час виборів 

[5]; механізм досягнення політичних рішень [6]. Слушною видається позиція 

О. Морозової, яка вважає політичний маркетинг сплавом теорії і практики, 

академічною і прикладною дисципліною, завдяки якій політика є не лише 

мистецтвом, а й наукою. Більше того, політичний маркетинг визнається 

багатоцільовою технологією з «солідним теоретичним підґрунтям в усіх 

суміжних з політологією галузях знання – соціології, психології тощо» [7, с. 

58-59, 90-91). 

Притримуємось думки В. Бебика, який вважає, що політичний 

маркетинг – це «сукупність форм, методів і технологій дослідження, 

проектування та впровадження у суспільно-політичну практику певних 

процедур регулювання політичного ринку, а також настанов суспільної 

свідомості з метою завоювання та утримання контролю за ринком влади» [3].  

Основними видами політичного маркетингу є:  

- державний (створення і просування державних програм; відтворення і 
розподіл адміністративно-кадрового ресурсу державної влади; розроблення і 

просування нормативно-правових актів; виробництво і просування 

інформаційних продуктів державних ЗМІ; реклама державних установ і 

державних діячів тощо);  

- партійно-політичний (теорія і практика діяльності політичних партій, 

блоків, союзів, рухів у сфері виробництва, просування, розподілу і обміну 

політичних продуктів);  

- міжнародний (відносини між державами, міжнародними політичними 
союзами, блоками, альянсами щодо встановлення і розподілу зон політичного 

впливу, легітимації сфер геополітичних інтересів);  
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- виборчий (послуги політконсультантів, фахівців у сфері зв’язків із 
громадськістю, політичної реклами, іміджмейкерства) [8, с. 65]. 

До основних функцій політичного маркетингу належать: формування 

інформаційного банку; розроблення методів аналізу та обробки даних 

інформаційного банку, виокремлення показників, що найповніше 

характеризують об’єкти та суб’єкти політики; оцінювання й аналізування умов 

політичного ринку, маркетингового мікро- та макросередовища; аналізування 

ринкових можливостей тих чи інших партій, суспільних інституцій, ідей, 

особистостей; розроблення оцінних і прогнозних моделей політичного попиту, 

життєвого циклу об’єктів і суб’єктів політики і політичної поведінки останніх; 

коригування обраних форм і методів політичної діяльності тощо [3]. 

Однією із найважливіших складових політичного маркетингу є 

вивчення особливостей функціонування ринку влади в суспільстві. 

Найважливішими видами й невіддільними складовими політичного 

маркетингу є дослідження політичного ринку, виборча інженерія і політичне 

рекламування. 

Вивчення громадської думки відбувається через опосередковані засоби 

масової інформації (документи органів влади, суспільно-політичних 

організацій), прямі (особисті контакти працівників органів управління із 

населенням на зборах, мітингах тощо) й спеціалізовані канали надходження 

інформації.  

Опитування громадської думки поділяють на інтерв’ю та анкетні 

опитування. Інтерв’ю проводять у формі розмови інтерв’юера з респондентом 

(опитуваним), занотовуючи його відповіді вручну або на аудіо- чи відеоплівку. 

Анкетне опитування передбачає фіксований порядок запитань і варіанти 

відповідей.  

Функціями опитування громадської думки є: політична (дослідження 

суспільних настроїв, соціальних настанов електорату, ставленні широких 

верств населення до різних соціальних проблем тощо); ідеологічна 

(моніторинг ефективності впливу політичних акцій на різні категорії 

електорату, з’ясуванні реакції основних прошарків населення на ідеї, гасла, 

політичні програми тощо); соціальна (результати опитувань містять 

інформацію про потреби, інтереси, вимоги, претензії населення до влади, 

важливу під час вироблення управлінських рішень). 

Опитування громадської думки можуть бути стратегічними (полягають 

в оцінюванні загальнополітичної ситуації, сильних і слабких сторін 

кандидатів, у визначенні на основі соціальних, демографічних, геополітичних 

чинників шансів кандидата в певних регіонах) й допоміжними (дають змогу 

кандидатам та їхнім командам дізнаватися про те, хто лідирує, які проблеми 

виборці вважають для себе найважливішими тощо).  

Спираючись на громадську думку, центри влади можуть адекватніше 

впливати на суспільні процеси, підвищувати ефективність управлінських 

рішень, підтримувати зворотний зв’язок з громадськістю. 
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Одним із найпоширеніших видів політичного маркетингу, які 

використовують під час політичної боротьби за місця в представницькій та 

виконавчій владі, є виборча інженерія – пристосування виборчих процедур до 

реалізації інтересів правлячої та політичної еліт щодо завоювання і 

збереження влади в державі (регіоні, місті тощо). 

Політичний лідер та його команда неминуче стикаються з проблемою 

образу реального та ідеального діяча, який сформувався в суспільній 

свідомості виборців, тобто імідж, що є надзвичайно складним феноменом, 

який створюється завдяки специфічному сплетінню інформаційних, емоційно-

комунікативних і діяльнісних чинників. 

Фахівці з іміджології виокремлюють такі етапи політичного 

рекламування: вивчення ідеологічних і соціопсихологічних настанов громадян 

щодо іміджу «ідеального» політичного діяча, інституту; дослідження 

характеристик іміджу реального кандидата до початку політичної кампанії; 

створення завдяки рекламній кампанії іміджу кандидата, який буде 

ефективним на виборах; вироблення форм, методів і засобів використання ЗМІ 

та результатів опитувань у поширенні політичної реклами, базуючись на 

обраному іміджі; реалізація («продаж») створеного іміджу через ЗМІ. Основні 

образи, які намагаються створити кандидатам на виборну посаду спеціалісти з 

політичної реклами – «людина з народу», «справжній лідер», «гарний 

сім’янин», «культурна людина» [9, с. 424]. 
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